

春季高考开考,报名人数增两万

我省中职在校生去年跌破百万,春季高考后续生源堪忧

本报记者 王光营
许亚薇

9日,我省春季高考知识考试开考。与夏季高考紧张的气氛相比,春季高考在平静中拉开帷幕,没有那种人为营造的紧张气氛。与技能考试报名人数超11万人相比,参加知识考试的报名人数少了1.2万人。不少考生虽然参加了技能考试,但放弃了知识考试。

作为春季高考的主要生源,我省中职在校生去年首次跌破百万人,普职比例失衡。



9日,2015春季高考开始,图为省实验中学考点,考完试的考生走出考场。
本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄

相关链接

去年春季高考 一成学生上本科

有不少考生认为,春季高考是考上本科的“捷径”,但实际上,在近两年,春考的本科录取率并不高。

根据省教育厅公布的数据,2012年山东首次进行春季高考,报名人数4000余人;2013年,报名人数迅速增加到61846人;2014年,报名人数91393人,比2013年增加近3万人。

随着全省职业教育体系建设的推进,春季高考本科生录取计划也增加。2012年,本科招生计划约2600人,2013年计划增至5200人,到2014年,本科招生计划迅速增加到10460人。

如果不考虑中途放弃春考的人数,按照原始报名人数计算,2013年的春考本科录取率为8.4%,2014年为11.4%。

根据统计,2014年的夏季高考和春季高考的本科总体录取人数为252414人,本科录取率达到39.69%,远远高于春季高考本科录取率。

1.2万名考生放弃知识考试

9日,我省春季高考知识考试开考,除了考生自己前来参考外,有的学校还专门组织了大巴车接送学生。即使这样,也没有夏季高考的紧张气氛,有部分学生临时退考。

“有些学生感觉没把握,就不想考了。”学生小薛告诉记者,他们学校有很多学生报名,但至少有一分之一的学生半途就放弃了。

据山东省招考院统计,今年的知识考试全省报名人数98434人,在17市设立了90个考点。而去年实际参加春季高考知识考试的考生为78240人,增加了20194人。

“开始的报名人数不是11万人吗,怎么少了这么多?”据悉,我省春季高考技能考试共划分为20个专业类别,各专业技能类别报考总人数为110885人,比2014年增加近2万人。

今年4月份,记者在山东医高专护理专业技能考试现场看到,虽然报名人数不少,但也有不少人放弃了考试,并未前来参加技能考核,其中一个考场就有五六人弃考。

据悉,虽然春季高考技能考试有超过11万学生报名,但考试之后又报考知识考试的仅有98434人,1.2万名考生在技能考核后放弃了春季高考知识考试。

春季高考主要生源逐年减少

“虽然春季高考报名人数逐年增加,但作为主要生源的中职生占比下降较快。”有关专家表示,春季高考越来越受欢迎,但每年报考的主要生源还是来自于中职学校的学生。

记者从山东省教育厅获悉,2014年我省高中阶段共有在校生266.08万人,其中普通高中教育在校生171.27万人,比上年增加0.76万人;中等职业学校在校生94.82万人,比上年减少8.34万人。

记者梳理发现,我省2013年共有中职在校生103.16万人,比上年减少11.54万人。而2012年在校生114.70

万人,2011年为117.71万人。中职生人数近几年呈现持续下降状态,而2014年中职生在校人数也是5年来首次跌破100万的大关。

根据统计,我省2010年普通高中与中职教育在校生比例为1.34:1,2011年的比例为1.33:1,结构趋于合理,职业教育普及水平有所提高。

但从2012年开始,这个比例逐年上升,为1.43:1,去年的比例达到1.8:1。总体来看,普通高中在校生和中职学生的比例一直在扩大,有失衡的风险,虽然春季高考报名人数持续增加,但后续生源存在一定的隐患。

中职学校将与普通高中平等招生

根据《山东省现代职业教育体系建设规划》,从2015年起,我省各市区全部实现由教育招生考试机构负责高中阶段考试招生工作,建立起高中阶段各类学校统一的网上招生录取工作服务平台和招生录取数据库,让符合设置标准的各类中职学校与普通高中学校平等招生录取。

与此同时,《规划》中指出,2016年建立中职学校学业水平考试制度,逐步将专业技能学业水平考试成绩作为春季高考录取的重要依据。

本报记者 许亚薇 王光营

民警大叔每天“拉练”保持身手

王学新的同事称救跳楼女子瞬间,若力气不够可能会被拉下去



女子跳楼,民警一把抓住

本报记者 孔雨童
通讯员 李勇 任军 张德新

被救女子给他深深鞠了一躬

8日下午救人后,王学新又回到所里值夜班。9日上午,记者见到他时,他只睡了几个小时。1.83米的高个,浓眉大眼,笑容朴实。

一夜之间,王学新双手紧紧抓住坠楼女子的照片传遍全国,百度关于这条新闻的搜索有5000多条,微博很多网友都在给他点赞,王学新的朋友圈也被刷屏了,曾经在部队的老营长还在朋友圈发了一张王学新12年前在部队做连长时的照片。

救人下来之后,王学新才发现自己全身紧张得湿透了。疲惫不堪的他坐着休息了一会,录完口供也跟老板解决好工钱问题的被救女子走了过来,对他深深鞠了一躬。

“这么快的反应能力和手劲是怎么练出来的,要是我,就算抓住了,恐怕也撑不住。”8日下午,在烟台开发区海诺大厦讨薪女子坠楼的瞬间,41岁的金桥派出所民警王学新冲上去将其一把抓住。一天时间,王学新救人的一幕传遍全国,也让大家对他的反应能力和手劲赞叹不一。



身高1.83米的王学新身材魁梧,每天坚持锻炼保持身手。
本报记者 吕奇 摄

王学新并没有跟家人说起这事。9日晚上10点多钟,妻子从网上看到报道后,给他发来问候短信。

出警常面对突发,体力反应力都要练

今年是王学新成为社区

民警的第十个年头。为保持身手,王学新每天早上5点多就起来,到夹河边上“拉练”,至少跑5公里,有时候还会趁中午的休息时间去打羽毛球。王学新还参加区里组织的战训班,练习格斗等。“大叔的年纪大了,吃老本不行了,出警经常要面对一些突发的事,体

力、反应力都得练。”

救人回来,好几个身材瘦弱的同事跟他说:“多亏是你,我们说不定能被拉下去。”在民警的执法记录仪里我们看到,女子掉下去的时候,“埋伏”在一边的王学新瞬间冲了过去,两个粗壮的胳膊一下子把女子抓住。他身高高出平台很多,身体又沉重,冲的力度把控不好,很容易冲出平台。好在王学新“hold住”了。

“现在还行,一手拎一袋二三十斤的大米上六楼还不成问题。”王学新大笑着说。

身材魁梧加上严肃的时候很有气势,王学新在出警时面对一些斗殴、不讲理的情况往往很能“镇住场”。但他又很灵活,“警察要有威严感,但遇到那些喜欢暴力的,得控制好节奏,不能让他爆发出来。”

只身进火场救火,到处跑企业给贫困家庭找救助……2014年,王学新被烟台开发区福莱山街道评为“福莱山好人”。

临沂市民募捐52万救助维和战士病儿

本报临沂5月9日讯(记者 高祥) 连日来,“临沂籍维和战士5岁幼儿身患白血病无钱救治”的消息牵动着临沂人的心,普通市民及社会各界纷纷伸出援手,帮助维和战士王建东一家共渡难关。9日上午,由沂蒙晚报和爱心人士组织的两场公益捐助活动在临沂市区和王建东老家同时举行,募集爱心款超过20万元。据了解,连续5天来,临沂市社会各界已捐献52万多元,基本解决了患儿王海洋的治疗费用问题。

5月1日,临沂市兰山区义堂镇东埠村5岁幼儿王海洋被查出患有急性白血病。王海洋的父亲王建东参军16年,4次被派往国外维和,目前正在黎巴嫩执行排雷任务;王海洋的母亲平时一边打零工,一边照顾体弱多病的公婆。5岁的儿子被查出身患重症,让这个家庭更是雪上加霜。这一消息传出后,迅速引起临沂市社会各界的广泛关注。许多人纷纷到医院看望王海洋,为其捐款捐物。

为了让王建东能在国外安心执行维和任务,帮助小海洋一家渡过难关,9日上午,200多名爱心人士来到临沂市金鹰家电商场东方红店门前,为小海洋奉献爱心。“有我家小伙伴在,不让维和战士流泪”公益募捐活动也同时在建东的老家兰山区义堂镇东埠村举行。两场募捐活动及其他社会爱心人士一上午共为小海洋捐款205017.5元。